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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2005/155/18-12-2025 Ερώτηση ΑΚΕ

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση ΑΚΕ που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Ρούντας, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η αδειοδότηση των μονάδων υδατοκαλλιέργειας, στο πλαίσιο της αλιευτικής νομοθεσίας, 
αποτελεί αποκεντρωμένη αρμοδιότητα, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4282/2014 (Α΄182), και 
έχει ανατεθεί στις Διευθύνσεις Αγροτικών Υποθέσεων της κατά τόπον αρμόδιας Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης. Παράλληλα, η χωροταξική και περιβαλλοντική αδειοδότηση των εν λόγω μονάδων 
διενεργείται από τις αντίστοιχες Διευθύνσεις Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού των 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής νομοθεσίας [ν.4014/2011 
(Α’209)]. Κατά συνέπεια, οι ανωτέρω αρμόδιες Υπηρεσίες τηρούν τον πλήρη διοικητικό φάκελο 
κάθε μονάδας υδατοκαλλιέργειας, ο οποίος περιλαμβάνει τα πλέον πρόσφατα στοιχεία που 
αφορούν, μεταξύ άλλων, τη θέση λειτουργίας τους, τις εκδοθείσες άδειες, καθώς και την 
εγκεκριμένη περιβαλλοντική αδειοδότηση αυτών. 

Επισημαίνεται ότι, στις διατάξεις της αλιευτικής νομοθεσίας [ν.4282/2014 (Α΄182)], δεν 
προβλέπεται η υποχρέωση αποτύπωσης των περιοχών δραστηριοποίησης των μονάδων 
υδατοκαλλιέργειας, ούτε των αναλυτικών στοιχείων αυτών, σε ενιαίο ψηφιακό χαρτογραφικό 
υπόβαθρο.

Επιπλέον, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 12 του ν.4282/2014 (Α΄182), τα μισθώματα που 
προκύπτουν από την παραχώρηση της χρήσης θαλάσσιων υδάτινων εκτάσεων για τη λειτουργία 
μονάδων υδατοκαλλιέργειας, αποδίδονται, κατά περίπτωση και σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό 
πλαίσιο, στους οικείους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Κατά συνέπεια, οι κατά τόπον 
αρμόδιοι Δήμοι είναι εκείνοι που διαθέτουν τα αναλυτικά και επικαιροποιημένα στοιχεία που 
αφορούν στην καταβολή και απόδοση των σχετικών μισθωμάτων. Σε κάθε περίπτωση, η αρμόδια 
υπηρεσία για την ανανέωση της μίσθωσης του θαλάσσιου χώρου και της άδειας λειτουργίας 
ελέγχει την καταβολή των μισθωμάτων πριν από την έγκριση της ανανέωσης. 

Η διενέργεια ελέγχων αναφορικά με την εφαρμογή της αλιευτικής νομοθεσίας πραγματοποιείται 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 25 του ν.4282/2014 (Α΄182). Αρμόδιες ελεγκτικές αρχές 
είναι, κατά λόγο αρμοδιότητας, οι κατά τόπον υπηρεσίες της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, οι 
υπηρεσίες των Περιφερειών, καθώς και οι Λιμενικές και Αστυνομικές Αρχές. Οι ανωτέρω 
υπηρεσίες τηρούν τα σχετικά στοιχεία και πορίσματα, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους.
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Σε ό,τι αφορά, ειδικότερα, στους ελέγχους για την τήρηση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και, 
συγκεκριμένα, στον έλεγχο της τήρησης των Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων 
(ΑΕΠΟ) και της εν γένει περιβαλλοντικής νομοθεσίας, αρμόδια είναι τα όργανα και οι Υπηρεσίες 
Περιβάλλοντος που προβλέπονται στο άρθρο 20 του ν.4014/2011 (Α’209). Οι εν λόγω υπηρεσίες 
διαθέτουν τα σχετικά διοικητικά και περιβαλλοντικά στοιχεία και είναι αρμόδιες για την 
παρακολούθηση και την εφαρμογή των περιβαλλοντικών όρων των μονάδων 
υδατοκαλλιέργειας.
Όσον αφορά τη θέσπιση και παρακολούθηση των σχετικών κτηνιατρικών υγειονομικών όρων για 
τις μονάδες υδατοκαλλιέργειας, αποτελεί αρμοδιότητα της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), καθώς και των κατά τόπον αρμόδιων 
υπηρεσιών αυτής, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 2481/189147/2020 (Β΄4646) ΥΑ. Οι εν λόγω 
υπηρεσίες διαθέτουν τα σχετικά στοιχεία και διενεργούν τους ελέγχους για τη συμμόρφωση με 
τους κτηνιατρικούς και υγειονομικούς όρους λειτουργίας των μονάδων υδατοκαλλιέργειας.

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι η υδατοκαλλιέργεια στην Ελλάδα υπόκειται σε ένα σαφώς 
οριοθετημένο και θεσμοθετημένο χωροταξικό πλαίσιο, όπως αυτό ορίζεται στην υπ’ αριθμ. 
31722/4.11.2011 ΚΥΑ (Β΄2505) (Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες - ΕΠΧΣΑΑΥ). Η προσέγγιση αυτή ενισχύει τον ορθολογικό 
σχεδιασμό, διασφαλίζει τη συμβατότητα με άλλες χρήσεις της θάλασσας και του παράκτιου 
χώρου και προάγει τη συνύπαρξη της υδατοκαλλιέργειας με δραστηριότητες, όπως η αλιεία, ο 
τουρισμός, καθώς και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Μέχρι σήμερα, σε εφαρμογή του ΕΠΧΣΑΑΥ, έχουν εκδοθεί οκτώ (8) π.δ. για τη θεσμοθέτηση 
ισάριθμων Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ), επί συνόλου είκοσι 
πέντε (25) υποβληθέντων αιτημάτων. Ειδικότερα, έχουν θεσμοθετηθεί οι ακόλουθες ΠΟΑΥ:
1. Πιερίας (Δ΄ 206/2019), 
2. Νήσου Κεφαλονιάς (Δ΄ 218/2021), 
3. Χαλκιδικής (Δ΄219/2021), 
4. Ιθάκης & Αιτωλοακαρνανίας (Οξειάς) (Δ΄ 220/2021), 
5. Μεγάρων (Δ΄ 965/2021), 
6. Θεσπρωτίας (Δ΄ 326/2022), 
7. Δυτικών ακτών Αιτωλοακαρνανίας & Εχινάδων νήσων (Δ΄ 25/2023) και 
8. Βορείου και Νοτίου Ευβοϊκού Κόλπου και Διαύλου Ωρεών (Δ΄ 576/2024).
Για ζητήματα που αφορούν στη χωρική διάρθρωση, καθώς και την πορεία θεσμοθέτησης των 
ΠΟΑΥ, αρμόδια υπηρεσία είναι η Διεύθυνση Χωροταξικού Σχεδιασμού του συνερωτώμενου 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ενωσιακής και εθνικής κτηνιατρικής 
νομοθεσίας για την υγεία των ζώων, οι μονάδες υδατοκαλλιέργειες, προκειμένου να ιδρυθούν 
και να λειτουργήσουν, πρέπει να πληρούν, μεταξύ άλλων, συγκεκριμένους υγειονομικούς όρους 
και προϋποθέσεις (μέτρα βιοασφάλειας, ιχνηλασιμότητα, εποπτεία της υγείας των υδρόβιων 
ζώων κ.λπ.). Στο πλαίσιο αυτό, λαμβάνουν ειδική έγκριση (έγκριση κτηνιατρικών υγειονομικών 
όρων) και κωδικό αριθμό από τη Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), μετά την εισήγηση των κατά τόπους αρμόδιων κτηνιατρικών 
αρχών. Η έγκριση αυτή είναι ένα από τα προαπαιτούμενα, όπως και οι αποφάσεις έγκρισης 
περιβαλλοντικών όρων (ΑΕΠΟ), για την έκδοση έγκρισης ίδρυσης από τις Διευθύνσεις Αγροτικών 
Υποθέσεων των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, στις οποίες, όπως προαναφέρθηκε, έχει ανατεθεί 
η συγκεκριμένη αρμοδιότητα. Η ως άνω αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ (Διεύθυνση Υγείας των 
Ζώων), ως οφείλει, βάσει του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, τηρεί μητρώο για όλες τις 
μονάδες, στις οποίες έχει χορηγηθεί έγκριση κτηνιατρικών υγειονομικών όρων. Οι πληροφορίες 
του μητρώου είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ και, ειδικότερα, στον σύνδεσμο: 
https://1click.minagric.gr/oneClickUI/frmYdatoKal.zul
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Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να επισημανθεί ότι τυχόν επιμέρους στοιχεία των 
μονάδων/επιχειρήσεων υδατοκαλλιέργειας (οικονομικά, παραγωγικά, κοινωνικά κ.ά.) που 
συλλέγονται για Υπηρεσιακούς σκοπούς, υπόκεινται στο στατιστικό απόρρητο, σύμφωνα με τις 
διατάξεις των άρθρων 7 & 8 του ν.3832/2010 (Α΄38). Επιπλέον, στις περιπτώσεις που τα στοιχεία 
αφορούν φυσικά πρόσωπα, εφαρμόζονται οι απαιτήσεις του Γενικού Κανονισμού για την 
Προστασία Δεδομένων (ΓΚΠΔ - GDPR), ο οποίος τέθηκε σε ισχύ την 25η Μαΐου 2018, σε 
εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 679/2016 και της Οδηγίας (ΕΕ) 680/2016, για την 
προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα. Σε κάθε περίπτωση, διασφαλίζεται η εμπιστευτικότητα και η προστασία των 
στοιχείων που συλλέγονται ή τηρούνται, σε διαφορετική περίπτωση, επιβάλλονται οι κυρώσεις 
που προβλέπονται στο ανωτέρω θεσμικό πλαίσιο.

Όσον αφορά στη χρηματοδότηση έργων και δραστηριοτήτων υδατοκαλλιέργειας, σημειώνεται 
ότι:
• στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠΑλΘ) 2014-2020, 
η υλοποίηση του οποίου έγινε βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014, ενισχύθηκαν 229 
πράξεις για παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια, με συνολική Δημόσια Δαπάνη, 
ύψους 84.773.167,11€. 
• στο πλαίσιο του Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» (ΠΑλΥΘ) 2021-
2027, που χρηματοδοτείται βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/1139 για το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ), προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η 
υλοποίηση δράσης για ενίσχυση παραγωγικών επενδύσεων στην υδατοκαλλιέργεια, για την 
οποία έχει εκδοθεί αντίστοιχη πρόσκληση και έχουν υποβληθεί επενδυτικά σχέδια, τα οποία 
βρίσκονται στη φάση της αξιολόγησης.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Γ. Ρούντα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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